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Kleine Anfrage 2691 
 
des Abgeordneten Klaus Esser   AfD 
 
 
Ungenehmigte Kunststoffschwellen bei der Rheinbahn verbaut: Einzelfälle oder auch 
bei anderen Verkehrsunternehmen Praxis? 
 
 
Ohne dafür vorliegende Genehmigung hat die Rheinbahn in Düsseldorf Kunststoffschwellen 
eingesetzt. Ein verantwortliche Abteilungsleiter hat die Rheinbahn verlassen müssen. Mehrere 
Typen der seit 2017 verbauten Kunststoffschwellen hatten keine Genehmigung der 
Technischen Aufsichtsbehörde für Straßenbahnen. Der Bezirksregierung Düsseldorf obliegt 
die technische Aufsicht über sämtliche in Nordrhein-Westfalen beheimateten Straßenbahn- 
und Obusbetriebe.1 Mindestens ein verbauter Schwellentyp verfügt nicht über eine solche 
Genehmigung.2 Von mindestens acht Fällen seit 2017 wurde im Frühjahr 2023 berichtet.3  
 
 
Daher frage ich die Landesregierung: 
 
1. In welchem Umfang wurden ungenehmigte Kunststoffschwellen bei der Rheinbahn 

verbaut? (Bitte Zeitraum der Verbauung sowie konkrete Streckenabschnitte benennen)  
 
2. Wie lautet die genaue Bezeichnung für den verbauten nicht genehmigten Schwellentyp? 

(Bitte konkrete Bezeichnung und Hersteller benennen)   
 
3. Wer haftet für etwaige Unfälle auf Strecken mit ungenehmigten Kunststoffschwellen bei 

NRW Verkehrsunternehmen? 
 
4. Sind weitere Fälle im Land bekannt bei denen derselbe Schwellentyp verbaut wurde? 
 
5. Wie wird künftig Sorge getragen, dass sich solche Vorfälle bei Verkehrsunternehmen in 

NRW nicht wieder ereignen?  
 
 
 
 
Klaus Esser 

                                                
1 https://www.brd.nrw.de/themen/verkehr/busse-bahnen/technische-aufsichtsbehoerde-ueber-die-strassenbahn-

und-obusunternehmen 
2 https://rp-online.de/nrw/staedte/duesseldorf/oepnv-duesseldorf-rheinbahn-verbaute-neue-schwellen-doch-ohne-

genehmigung_aid-96679279#comments-section 
3 https://rp-online.de/nrw/staedte/duesseldorf/duesseldorf-rheinbahn-verbaute-schwellen-ohne-genehmigung-

seit-2019_aid-86008983 


